

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА
АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Твоё дело, комсомол!

ЗАДАЧИ НА ЛЕТО

Комсомольские организации района перешли экватор в своей работе в 1982—1983 году. В активе молодежи района — ударный труд на стройках пятилетки, напряженная учеба, большая работа в области коммунистического воспитания.

Серьезные и ответственные задачи стоят перед комсомольскими организациями в летнее время. От успешного их выполнения во многом зависит авторитет комсомольских организаций. Через 3—4 недели в наш район приедут студенческие строительные отряды. Их в этом году будет свыше 30. Комитетам ВЛКСМ организаций и предприятий, которые являются базовыми по приему студенческих отрядов, необходимо уже сейчас должным образом побеспокоиться об условиях быта, работы, досуге юношей и девушек, изъявивших желание внести свой вклад в освоение богатств Крайнего Севера. Штабы «Комсомольского проектора» должны, не откладывая, провести рейды по выявлению готовности к встрече отрядов. Важно со всей ответственностью подойти к решению вопросов обеспечения студентов жильем, надлежащим фронтом работ, техникой, механизмами, к решению проблем питания. Все выявленные в результате рейдов недостатки необходимо тщательно спланировать совместную работу базовых комсомольских организаций и студенческих. Планами должны быть предусмотрены мероприятия по сооружению спортивных и детских площадок, различная шефская помощь школам, детсадам, идеино-политические, спортивные и культурно-массовые мероприятия. Словом, третий трудовой семестр для студентов должен быть памятен прежде всего ударной комсомольской работой, дружбой с молодежью нашего района.

Другой важной работой, которая в мае-июне предстоит комитетам ВЛКСМ, является подготовка к новому учебному году в системе комсомольской политической учебы и экономического образования молодежи. В настоящее время в комсомольских организациях района проходит предварительное комплектование школ комсомольской учебы. Тщательно проанализировав итоги педагогического года, учитывая все недостатки, комитеты ВЛКСМ должны сейчас подобрать пропагандистов, которые в будущем году будут работать с составом слушателей, смогут в соответствии с общеобразовательным уровнем и интересами аудитории избрать школу и курс лекций для той или иной группы слушателей. Особое внимание необходимо уделить экономической и политической учебе юношей и девушек, работающих вахтовым методом, в традиционных условиях. Комитетам ВЛКСМ Уренгойской нефтегазоразведочной экспедиции, Тарко-Сале и Ямало-Ненецкой нефтегазоразведочной

экспедиции, Пургской и Уренгойской геофизических экспедиций, Уренгойской вышкомонажной конторы и других геологических организаций необходимо добиться, чтобы школы комсомольской учебы были созданы на базе комсомольско-молодежных коллективов, усилить поиск новых форм и методов обучения молодежи, сделать достоянием всех пропагандистов опыт лучших из них. Комитетам ВЛКСМ важно уделить самое пристальное внимание качественному подбору пропагандистов. Необходимо иметь ввиду, что от того, насколько тщательно подобран состав пропагандистских кадров, насколько пропагандисты компетентны, добросовестны, принципиальны — во многом зависит успех будущей работы.

Основной заботой комсомольских организаций на предстоящий период работы по-прежнему должны оставаться молодежные общежития. С 1 июня 1983 по 1 ноября 1984 года в нашем районе по решению райкома ВЛКСМ, группом профсоюзов производственных объединений Пургнефтегазогеологии и Уренгойнефтегазогеологии будет проводиться смотр-конкурс на лучшее рабочее молодежное общежитие района.

Летний период комитеты комсомола должны в полной мере использовать для наведения в общежитиях порядка, осуществления ремонтных работ, решения наболевших вопросов. Комсомольским организациям предстоит задача использовать смотр-конкурс для всенародного улучшения идеи по политической, воспитательной, эстетической, спортивной и культурно-массовой работе с молодежью, проживающей в общежитиях. Будет правильно, если комитеты ВЛКСМ совместно с профсоюзными организациями составят планы работы общежитий, своевременно позаботятся о предоставлении информации в райком ВЛКСМ.

26 июня 1983 года вся наша страна будет отмечать светлый праздник юности нашей Родины — День Советской молодежи.

Проведение встреч молодежи с ветеранами труда, Великой Отечественной войны, возложение венков к памятникам и обелискам, тематические вечера, фестивали, спортивные соревнования, молодежные концерты должны найти свое место в планах подготовки к знаменательной дате. 18 июня 1983 года, в канун праздника, все юноши и девушки района выйдут на комсомольско-молодежный субботник, посвященный Дню Советской молодежи. Комитетам ВЛКСМ необходимо определить место, фронт предстоящей работы, обеспечить субботнику высокий идеино-политический уровень, наивысшую производительность труда. Накануне праздника участие в комсомольско-молодежном субботнике должно стать для каждого юноши, каждой девушки хорошим знаком бодрости, энтузиазма, желание трудиться еще лучше.

Хочется надеяться, что со всеми этими задачами комсомольские организации района успешно справятся.

А. ЖИЖИК,
второй секретарь РК ВЛКСМ.

Они занесены на районную Доску почета



Галина Дмитриевна Васильева связала свою жизнь с медициной в тяжелые для страны годы Великой Отечественной войны. Десятилетней девочкой ходила со своими одноклассниками в госпиталь. Там по просьбе раненых они

писали письма к ним домой, устраивали для них концерты, помогали стирать бинты...

После семилетки поступила учиться в фельдшерско-акушерскую школу. Когда учеба была позади, по комсомольской путевке поехала рабо-

тать в Ямало-Ненецкий автономный округ. Первые самостоятельные шаги на медицинском поприще сделала в поселке Се-Яха, где работала фельдшером. Больше там не было медработников, поэтому приходилось быть и стоматологом, и хирургом, и гинекологом.

С 1957 года трудится в Тарко-Сале. Сначала — фельдшером, позже — акушеркой.

За строками биографии Г. Д. Васильевой — насыщенная, интересная жизнь. Подчас совсем нелегкая, но всегда очень нужная окружающим людям. Потому что этот человек согревает других словами, просто присутствием (есть у некоторых людей такое прекрасное свойство). Уважение, которым пользуется Галина Дмитриевна, полностью ею заслужено. Ее знают в лицо многие жители поселка, а ей уже тяжело запомнить всех, кому когда-то оказала помощь.

Товарищи по работе единодушно предложили занести имя Г. Д. Васильевой на районную Доску почета. Думается, что эта кандидатура ни у кого поселке не вызовет возражений.

НА СНИМКЕ: Г. Д. ВАСИЛЬЕВА.
Фото В. Ключева.

Обсуждаем проект Закона СССР о трудовых коллективах ОДОБРИЛИ ЕДИНОГЛАСНО

Собрание было бурным, интересным. Чувствовалось, что проект Закона о трудовых коллективах забудет каждого работающего в Яганетском линейно-производственном управлении. Здесь трудится относительно немного людей, поэтому и коллектив, как единое целое, ощущается острее. Вышедший Законопроект дал ему широкие права, показав, что они одновременно являются и обязанностями.

Выступали мчоны, некоторые — неожиданно даже для самих себя. Находили в своей практике примеры, подтверждающие своевременность и правильность той или иной статьи проекта.

Слесарь службы контроля измерительных приборов и автоматики В. И. Никулин выразил удовлетворение по поводу того, что узаконены полномочия трудовых коллективов по обеспечению рационального использования материальных ресурсов.

За первый квартал службы КИПиА заняла первое место в соревновании между производственными звенами ЛПУ. Большой вклад в этот успех внесли рационализаторы В. Н. Шабалдин, И. Г. Ткаченко, В. И. Иванов. Значительно экономить сырье в будущем позволит усовершенствованная система учета расхода газа.

«Долг и обязанность трудового коллектива — высоко производительный труд...» выполнение государственных планов, повышение эффективности и качества работы, укрепление трудовой и производственной дисциплины...» Об этом пункте Законопроекта говорил эле-

ктромонтер службы энергоснабжения Н. З. Соболев. Служба по заслугам заняла второе место в соревновании. Кроме плановых работ, она выполняет очень много по путным. Например, немало времени отдали сантехники и электрики для обустройства теплицы эксплуатационников, где сейчас уже появились первые ростки редиски.

Самоутвержденно работает бригада слесарей во главе с И. Патрашевским. Они заслужили доверие и уважение всего коллектива.

Об укреплении трудовой и производственной дисциплины говорил начальник линейно-эксплуатационной службы М. П. Леночев. Эта служба выбыла из соревнования, поскольку здесь были случаи прогулов без уважительной причины. Каждый из них разбирался, нарушитель не остался без наказания. Таким образом, в ЛЭС на деле утверждается принцип ответственности каждого перед коллективом и коллектива за каждого работника.

В проекте Закона, о котором идет речь, оговариваются принципы участия трудового коллектива в управлении предприятиями, учреждениями, организациями. Среди них — всенародное развитие трудовой и общественно-политической активности членов коллектива, коллективное обсуждение и решение вопросов деятельности предприятий, учреждений, организаций.

Данная статья Законопроекта лишь констатировала то, что давно практикуется в линейно-производственном управлении. Работники на собраниях предлагают, критiquют,

доказывают.

Вот и во время обсуждения проекта Закона многие выступающие говорили о некоторых недостатках в ЛПУ, требующих устранения.

Председатель месткома профсоюза машинист газокомпрессорной службы М. И. Резных предложил начать работу по вводу в эксплуатацию очистных сооружений. Обратил внимание на то, что специальная выдача молока не везде налажена. И еще одной важной стороной жизни эксплуатационников коснулся М. И. Резных в своем выступлении — необходимости вводить нормированные задания во всех службах. Это повысит ответственность у людей, наглядность соревнования.

Активизировать работу тарифно-квалификационной комиссии, в ведении которой находится повышение разрядов, предложил электромонтер свя-

зи А. Э. Быков.

Администрация ЛПУ с пониманием и поддержкой относится к мнению своих работников. Это подчеркнул и начальник управления А. П. Волков, сказав, что он целиком и полностью поддерживает линию партии на демократизацию методов управления производством. Но чтобы отдача от каждого человека была стопроцентной, нужно постепенно крепить трудовую и техническую дисциплину, повышать свой образовательный уровень.

Когда в конце собрания пришло время голосовать, лес рук взметнулся вверх в знак полного одобрения и поддержки нового Закона нашей страны.

С. СТАНИНА.

ГОД ИЗДАНИЯ ПЯТЫЙ.

СУББОТА,

21 МАЯ 1983 ГОДА
№ 60 (743)

Цена 2 коп.

Газета выходит по вторникам,
четвергам и субботам

На идеологическом направлении

ОБЩЕЖИТИЕ — НАШ ДОМ РОДНОЙ

(Из опыта работы воспитателя общежития Пуровской геофизической экспедиции В. Г. Виновец)

«Нельзя мириться с тем, что воспитательная работа часто бывает ослаблена по месту жительства, в общежитиях, в малочисленных коллективах. Значительно более живой, конкретной, интересной и убедительной должна стать идея — воспитательная работа с молодежью»

(Из Постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политики, воспитательной работы»).

В осуществлении многоплановых задач коммунистического воспитания трудящихся все более значительная роль отводится идеально-политической работе по месту жительства, особенно среди молодежи, проживающей в общежитиях.

Нелегкое дело — воспитывать, наставлять, обучать. Наверное, вдвое нелегкое, когда речь идет о воспитании взрослого работающего человека.

Третий год работает воспитателем общежития Пуровской геофизической экспедиции Виновец Валентина Гавриловна. Ее деятельность направлена на то, чтобы проживающие здесь чувствовали себя не временными жильцами, а хозяевами этого дома.

Главной силой, способной двигать всю организационно-массовую работу в общежитии, В. Г. Виновец справедливо считает совет общежития, который состоит из одиннадцати человек. Люди подобраны инициативные, работают с желанием.

Перспективный план работы совета состоит из трех делов: хозяйственное — бытовой, политика — воспитательный и делов: культурно-массовый. Чтобы добиться решения вопросов воспитательной работы в комплексе и вести ее более целеустремленно, план работы совета общежития согласован с направлением плана работы совета общежития соглашением о деятельности партийной, профсоюзной и комсомольской организаций геофизической экспедиции.

Важным направлением в своей работе В. Г. Виновец считает организацию досуга в общежитии, особое внимание она уделяет молодым рабочим, приезжающим из полевых отрядов и партий. Направляя деятельность совета общежития, Валентина Гавриловна старается так организовать свободное время жильцов, чтобы досуг обогащал их духовный мир, укреплял высокие нравственные взгляды и убеждения. Примером этому является вечер, проведенный в честь ветеранов труда Пуровской геофизической экспедиции, где моложавые познакомились с историей создания райцентра, узнали о первых людях, приехавших в Тарко-Сале. Выступая перед молодыми рабочими, первопроходцы Пуровской земли старались поднять у них чувство гордости за свою экспедицию, за свою трудную, но увлекательную профессию геофизиков. Ведь ветераны труда и передовые рабочие этого коллектива — живая история нашего края.

Также В. Г. Виновец проводит большую работу по развитию лекционной пропаганды по месту жительства среди молодежи. Организован медицинский лекторий «В здоровом теле — здоровый дух», работает народный университет, проводят занятия, лекции и беседы сопровождаются показом художественных фильмов и научно-популярных журналов в Красном уголке.

Особое место в духовном и культурном росте молодого рабочего занимает книга. В общежитии есть библиотека, которая располагает фондом в 7350 экземпляров. Библиотечная работа тесно связана с воспитательным процессом. Проводят диспуты, читательские конференции, оформляются выставки книг, подборки материалов на различные темы.

Умело сочетает Валентина Гавриловна в своей воспитательной деятельности массовые формы работы с индивидуальным подходом, знает и учитывает интересы, склонности каждого человека.

Добрый наставник стал воспитатель для многих юношей и девушек, проживающих в общежитии, ведь особенно дороги для молодежи поддержка в сложной жизненной ситуации, совет, порой и предостережение от неверного шага, проступка. Принципиальная борьба ведется с нарушителями общественного порядка и трудовой дисциплины. Их поведение обсуждается на заседаниях совета общежития, на общих собраниях жильцов, куда приглашаются представители администрации или общественных организаций.

Планируя свою работу, Валентина Гавриловна выделяет среди жильцов общежития несколько категорий: молодые рабочие от 18 до 30 лет, супружеские пары (семьи в общежитии 23) и дети дошкольного возраста — их 18 человек.

Для семейных людей проводятся лекции на педагогические темы, диспуты по проблемам семьи и брака, организуются обсуждения статей из газет и журналов. Большинство супружеских пар вовлечено в общественную работу, они принимают активное участие во всех мероприятиях.

Когда всталась проблема воспитания детей дошкольного возраста, Валентина Гавриловна нашла для них приемлемые формы работы в условиях общежития. По вечерам в Красном уголке общежития организовано дежурство родителей. С детьми проводятся занятия по рисованию, лепке, пению, большим успехом у малышей пользуются просмотр диафильмов, чтение сказок. В библиотеке на каждого ребенка заведен читательский формуляр. Дети с дошкольного возраста знакомятся с правилами работы с книгой.

Жильцы общежития Пуровской геофизической экспедиции живут одним дружным коллективом, проходят в большой семье хорошую школу товарищества, огромная заслуга в этом воспитателя общежития — Виновец Валентины Гавриловны.

Когда людей ждет в общежитии уют и внимание, когда здесь много настоящих друзей, тогда дела на работе идут лучше, и жизнь становится интереснее.

Партийная жизнь: воспитанию комплексный подход

ДЕЛО КАЖДОГО ДНЯ

Воплощая в жизнь исторические решения XXVI съезда КПСС, майского и ноябрьского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС, наша партийная организация, в которой 26 коммунистов и 3 кандидата в члены КПСС, проводит большую организаторскую работу, добиваясь на деле единства хозяйственной и идеино-воспитательной работы, формирования у тружеников коллектива активной жизненной позиции, высокой ответственности за порученное дело.

В своей воспитательной работе партийная организация стремится довести до сознания каждого мысль о том, что работать по-ударному, постоянно искать резервы повышения эффективности своего труда — долг каждого советского человека, проявляющийся в повседневной организаторской работе, направленной на безусловное и досрочное выполнение государственных заданий 1983 года и пятилетки в целом, обеспечение бесперебойной транспортировки газа народному хозяйству страны.

Партийное бюро видит свою конкретную задачу в повышении авангардной роли коммунистов на производстве, в руководстве общественными организациями на основе комплексного плана идеино-воспитательной работы.

Вопросы почты и деловитости, конкретности принимаемых решений, контроль исполнения, а также решений вышестоящих партийных, советских и хозяйственных органов составляют основу планирования работы партийного бюро на год, квартал, месяц, с указанием сроков и конкретных исполнителей.

Важнейшим условием поднятия творческой инициативы коллектива является правильная организация социалистического соревнования, его гласность, наглядность сравнимость составляют главные критерии. При подведении итогов соревнования в службах чествуют победителей, мораль и материально поощряют их. О ходе и итогах соревнования своевременно сообщается всему производственному коллективу, что повышает во спиритуальную и нравственную роль соревнования, тон которому задают коммунисты.

Как известно, успехи соревнования во многом определяются высокой организованностью и крепкой, сознательной трудовой дисциплиной. Именно так работа поставле-

на в службе КИПиА, где трудаются 5 коммунистов.

Служба в течение 1982 года дважды занимала первое место в соревновании. Не сдава своих позиций и в начале 1983 года, заняла первое место за истекший квартал. Здесь поставлена так воспитательная работа, что на каждый случай нарушения трудовой дисциплины непременно реагирует общественность.

С целью повышения производительности труда, качества выполняемых работ в службе созданы две специализированные бригады, работающие по нормированным заданиям.

Администрация, партийная и профсоюзная организации нарушения трудовой дисциплины оперативно рассматривают на заседаниях местных комитетов, партбюро, на заседаниях товарищеских судов. И что особенно важно, сами рабочие резко осуждают провинившихся.

Большую помощь в укреплении трудовой дисциплины оказывает стенная печать, сатирические листки, бюллетени, в которых резкой критике подвергаются конкретные носители зла. Поэтому мы не всегда принимаем крайние меры наказания. Другой человек очень остро реагирует на общественные порицания и старается исправить свои ошибки.

Руководство многогранной деятельности профсоюзной организации партийное бюро поручило коммунисту М. И. Резыху. Местный комитет использует практику расширенных заседаний комитета с участием руководителей служб. Успешное развитие социалистического соревнования не возможно без высокой организованности, сознательной трудовой дисциплины, поэтому местный комитет при подведении итогов учтывает и производители и состояния дисциплины наравне.

Важную роль в идеино-политическом воспитании труда играет экономическая и партийная учеба. В нашей организации созданы три такие школы: для рабочих школа коммунистического труда, для инженерно-технических работников и служащих — школа конкретной экономики по теме: «Совершенствование хозяйственного механизма» и школа научного коммунизма по курсу «История коммунизма».

тической партии СССР».

В процессе учебы большое внимание уделялось пропаганде и изучению достижений социальной науки, проблем экономики, управления, научной организации труда, новых методов хозяйствования.

Личное активное участие каждого коммуниста в общественных делах, повышает боеспособность партийной организации. Каждый коммунист имеет поручение, является пропагандистом, политинформатором, агитатором, избран в партийные и профсоюзные организации, является членом редколлегии, наставником, другом.

Администрация, партийная и профсоюзная организации нарушения трудовой дисциплины оперативно рассматривают на заседаниях местных комитетов, партбюро, на заседаниях товарищеских судов. И что особенно важно, сами рабочие резко осуждают провинившихся.

Хочется отметить хорошую работу пропагандиста Н. Г. Ткаченко. А инженеру по технике безопасности З. Г. Телицыной была поручена организация проведения политинформаций, которые проводятся каждый понедельник без срыва.

Идеино-воспитательная работа всегда находится в неразрывном единстве с организаторской деятельностью. Важным звеном является партийное собрание. Это школа воспитания коммунистов и средство мобилизации людей на выполнение политических и производственных задач. Много внимания уделяется партийным собраниям. Для подготовки доклада и проекта по становлению привлекается группа коммунистов. Добиваются, чтобы принятые постановления выполнялись в сроки.

Важное место в работе партийной организации занимает осуществление права контроля деятельности администрации, особенно по вопросам подбора, расстановки и воспитания кадров, улучшения условий труда и быта людей.

Таким образом, опираясь на общественные организации, сочетающие массовые и индивидуальные формы работы, повышая активность всех коммунистов, партийная организация поднимает весь коллектив на решение стоящих перед ними задач.

А. АБРОСИНА,
секретарь первичной партийной организации Ягельского ЛПУ.

К 80-летию Второго съезда РСДРП ИМЕНИ РЕВОЛЮЦИОНЕРА



В ленинградском производственном объединении «Ижорский завод» одному из лучших комсомольско-молодежных коллектива — бригаде слесарей-сборщиков, руководимой Виктором Самодеенко при своем имени Николая Алексеева — деятеля революционного движения в России, соратника В. И. Ленина, одного из акти

вных организаторов II съезда РСДРП.

Николай Александрович Алексеев (1873—1972), член КПСС с 1897 года, сотрудник «Иссы», участник борьбы за Советскую власть в Сибири, дважды бывал на Ижорском заводе, где вел пропаганду среди рабочих Колпинского социал-демократического круж

ка. Он переводчик с немецкого языка трудов Карла Маркса, награжден двумя орденами Ленина, удостоен звания Героя Социалистического Труда.

Молодые рабочие — члены бригады — дружат с сыном Николая Александровича — Героем Советского Союза Владимира Николаевичем Алексеевым. Он часто бывает в заочном музее, где экспонируются материалы, связанные с революционной деятельностью завода.

Бригада имени Алексеева — неоднократный победитель в социалистическом соревновании среди комсомольско-молодежных коллективов объединения.

НА СНИМКЕ: члены бригады (слева направо) Н. Дикусар, В. Шарубин, В. Самодеенко и А. Шур в музее объединения знакомятся с документами, связанными с деятельностью Н. А. Алексеева.

Фото Ю. Белинского
(Фотохроника ТАСС).

Правовое воспитание

ЕСЛИ СУТЬ НЕ ОСОЗНАНА

С каждым годом совершенствуется работа советских судебных органов, во все большей и большей степени расширяются социально-воспитательные функции суда, главная из которых сегодня — просветительская. Правовое воспитание стало неотъемлемой частью в деятельности народного суда, которому уже вменено в обязанность не только определять состав преступления и меру его наказания, но и вскрывать социально-психологические причины и условия, способствующие совершению преступления, принимать меры к их устранению, наиболее действенная из которых — частное определение суда.

Однако уровень осознания роли и деятельности суда нередко остается еще низким, бывает, в ходе заседания выясняется не только полное не понимание сути народного суда, но и прямое игнорирование его полномочий в сердебольной попытке защитить или выгородить явного преступника. И главное не то, что это весь ма существенная помеха в на-

шей работе. Куда важнее, что правовая неграмотность — «благодатная» среда для совершения преступления.

Гражданин Степанов был осужден за злостное хулиганство. По его делу свидетелем преступления была О. Шульгина. Но, повторяя преступнику, она отказалась давать показания, в связи с чем против нее было возбуждено уголовное дело по статье 182 УК РСФСР за отказ от дачи показаний.

А вот другой пример. Как-то вечером на территории приюта Пуревского рыбокомбината в поселке Тарко-Сале производилась разгрузка баржи. Вдруг водитель Корицкий отказался продолжить работу. По этому поводу ему сделала замечание женщина-экспедитор. Тогда водитель беспричинно, из хулиганских побуждений, несколько раз ударил экспедитора в присутствии работников рыбокомбината. Те вступились, но на замечания Корицкого не отреагировал.

Народный суд признал вину подсудимого в злостных ху-

лиганских действиях доказанной и приговорил его к полутора годам лишения свободы условно с обязательным привлечением к труду в местах, определяемых органами МВД. Судебное заседание проводилось в помещении столовой в присутствии работников рыбокомбината. Однако, вместо того, чтобы осудить хулигана, на судебное заседание был выдвинут общественный защитник.

Эти два уголовные дела объединяют одно обстоятельство. Оба осужденных — работники Пуревского рыбокомбината. Случайность? Вряд ли. Очень слабо поставлена в коллективе правоохранительной, воспитательной работы. Не доставки и упущения в ней и повлекли за собой совершение преступления, непоследовательную позицию коллектива по защите хулиганов. Хочется надеяться, что администрация, общественные организации сделают из прошедшего соответствующие правильные выводы.

А. СТАРИКОВ,
председатель Пуревского народного суда.

В СОВЕТСКУЮ АРМИЮ



В Челябинске состоялись торжественные проводы призывников в ряды Советской Армии и Военно-Морского Флота. Ветераны Великой Отечественной войны, передовики предприятий города выразили уверенность, что молодые воины будут доблестно стоять на страже рубежей Родины. Призывникам вручили Наказ труда и службы Челябинской области.

НА СНИМКЕ: первострои-

тель Челябинского тракторного завода, ветеран Великой Отечественной войны, участник Курсской битвы, член КПСС с 1932 года И. И. Белобородов с призывниками (слева направо) Дмитрием Калякиным, Игорем Лишинским, Сергеем Анашкиным и Игорем Безруковым.

Фото Б. Клиппицера.
(Фотохроника ТАСС)

На темы морали

Если человек долгие годы служит одному делу, ему без профессиональной гордости нельзя. Она — оправдание жизненного пути. Всем известен тяжелейший труд водителей, особенно тех, что работают в условиях северного бездорожья. Днем и ночью везут они грузы, необходимые людям. Они не только порой первопроходцы, но и связующее звено в цепи всех наших бесконечных забот. Но такая уж у них работа, что даже имея опыт, железное здоровье и выдержку, каждую минуту сдают они экзамен на профессию северной пригодности. Казалось бы, человек за рулем — само олицетворение напряженного внимания... Почему же так много еще случаев дорожного происшествия по вине водителей? Таких, которые неизменно объясняют крайней усталостью или исключительно виновной ситуацией?

Для каждого профессии — это еще и продолжение его человеческой сути, продолжение нашего характера. Не в этом ли и заключается ответ на поставленные вопросы?

Причины происшествий бывают самые разные, а водителей можно разделить на две категории. В одних случаях это люди, недооценивающие свою способность. Они привыкли действовать по чьему-либо указанию, примеру, и, если это кончилось происшествием, рассматривают такого водителя как неграмотного.

Бывают водители другого склада — излишне заносчивы. Правила, хоть и знают, но считают, что в некоторых случаях можно обойтись без их соблюдения. Такие и за руль могут сесть в нетрезвом состоянии, и в период, когда реагирует их судьба, например, в суде, ведут себя не лучшим образом.

Как видно, и недостаток и излишки профессиональной, а, следовательно, и человеческой гордости могут одинаково подвести.

Многие уголовные дела из рассмотренных народным судом Пуревского района помнятся мною. И совсем неважно, сколько времени с той поры прошло — они не уходят в прошлое, как не могут уйти в прошлое загубленные человеческие судьбы, пока живешь и думаешь о них.

Дело по обвинению Белобородова слушалось судом в апреле 1983 года. Подсудимый переживал, был взъярен — решался вопрос о мере наказания (по части второй статьи

211 Уголовного Кодекса РСФСР ему предусматривалось до 10 лет лишения свободы). Жена пострадавшего Чухарева находилась в зале, пострадавший же не мог высказать своего мнения по мере наказания и пояснений дать также не мог — он погиб 19 января из-за неосторожности водителя Белобородова.

Из протокола профсоюзного собрания коллектива транспортного цеха Северной НГРЭ: «..Белобородова знают 12 лет, характеризую положительно, безотказный во всех отношениях...» — это сказал о нем тракторист Булдаков И.

А крановщик Павлов Г. Л. высказался так: «Он старался не нарушать Правила. Вышко монтажники ведут себя грубо по отношению к механизаторам, заставляя водителей работать с нарушениями..» Уже эти два высказывания проливают свет на причину того, что случилось 19 января. В тот день тракторист Чухарев и бульдозерист Белобородов, управляя транспортными средствами, ввернутыми им, перевозили вагон-домики с буровой Р-408 на буровую Р-401 Комсомольской площади Пуревского района. Шли по бездорожью, в кабинах сидели вышкомонтажники, ради которых совершилось это перемещение. До места назначения оставалось примерно 200 метров, как вдруг трактор Чухарева заблокировал в снегу. Монтажник Поляков — он же старший колонны, выйдя из кабины трактора, пошел навстречу сзади идущему бульдозеру, делая руками жест «Объезжай».

Позднее Белобородов будет упрямно утверждать, что понял жест старшего совсем по-другому, т. е. «Толкни трактор сзади». Было бы интересно, если бы не успел по глубокому снегу добежать до кабину подсудимого, когда он начал осуществлять свое намерение — Поляков уже остался позади. Шум двигателей заглушил голоса. И Белобородов вместо того, чтобы совершить объезд забуксовавшего транспортного средства своим бульдозером, стал толкать загруженный трактор вперед. Он не понял, что трактор Чухарева продолжает оставаться на месте, а двигается не закрепленный на санях огромный вагон-домик, своей тяжестью разменивая кабину, где сидел тракторист. Зато позднее поймет, что эти несколько метров разделили его судьбу.

Никто бы не успел по глубокому снегу добежать до кабину подсудимого, когда он начал осуществлять свое намерение — Поляков уже остался позади. Шум двигателей заглушил голоса. И Белобородов вместо того, чтобы совершить объезд забуксовавшего транспортного средства своим бульдозером, стал толкать загруженный трактор вперед. Он не понял, что трактор Чухарева продолжает оставаться на месте, а двигается не закрепленный на санях огромный вагон-домик, своей тяжестью разменивая кабину, где сидел тракторист. Зато позднее поймет, что эти несколько метров разделили его судьбу.

Щекалев, о котором идет в данном случае речь — не житель Пуревского района, он по специальности водитель, живет и работает в городе Ижевске, а в поселок Тарко-Сале прилетел по сугубо личным делам — как он пояснил — за рыбой.

Уже после окончания предварительного следствия, когда Щекалев ядал суда, можно было из разговора с ним по-

ли его личную судьбу на две половины — из опытного, исполнительного работника он превратился в неграмотного водителя.

Всего несколько коротких мгновений, и один человек стал преступником, а другой расправился с жизнью без всякой вины, не успев даже осознать, что происходит.

Коллектив, в котором работали оба, пытался прийти на помощь незадачливому водителю — в своем ходатайстве к народному суду подчеркнул, дескать, монтажники народного хозяйства, возражений не терпят, а Белобородов, будучи безответственным во всех отношениях человеком, не смог поступить иначе — выполнил указание Полякова, сделал, как тот по велел. Эта наивная попытка раскрыла глаза суду на причину происшествия помогла лишь ярче увидеть профессиональную беспомощность подсудимого за которой, как ее продолжение, — моральная незрелость Белобородова, приведшая к трагедии.

Коллектив, в котором работали оба, пытался прийти на помощь незадачливому водителю — в своем ходатайстве к народному суду подчеркнул, дескать, монтажники народного хозяйства, возражений не терпят, а Белобородов, будучи безответственным во всех отношениях человека, не смог поступить иначе — выполнил указание Полякова, сделал, как тот по велел. Эта наивная попытка раскрыла глаза суду на причину происшествия помогла лишь ярче увидеть профессиональную беспомощность подсудимого за которой, как ее продолжение, — моральная незрелость Белобородова, приведшая к трагедии.

Коллектив, в котором работали оба, пытался прийти на помощь незадачливому водителю — в своем ходатайстве к народному суду подчеркнул, дескать, монтажники народного хозяйства, возражений не терпят, а Белобородов, будучи безответственным во всех отношениях человека, не смог поступить иначе — выполнил указание Полякова, сделал, как тот по велел. Эта наивная попытка раскрыла глаза суду на причину происшествия помогла лишь ярче увидеть профессиональную беспомощность подсудимого за которой, как ее продолжение, — моральная незрелость Белобородова, приведшая к трагедии.

Чтобы не устраивали решения, что он считает себя водителем опытным, возможно, так оно и есть — у него не малый стаж вождения, по работе характеризуется положительно. Он производит впечатление знающего себе цену человека. Но все его хорошие качества не помешали ему сесть за руль автомашины, кстати, также принадлежащей Северной НГРЭ, без водительского удостоверения, да еще в нетрезвом состоянии.

Может быть, здесь сыграла свою предательскую роль та частичка его натуры, которую называют высокомерием, способностью защитить себя любой ценой, переоценкой своей личности.

Иначе, как объяснишь, что им руководило, когда настала пора держать ответ? Ведь в отличие от Белобородова, который был само раскаяние. Щекалев не выглядел уденченным. Его не устраивали решения все — он, вопреки свидетельскому показанию, отрицал факт нахождения за рулем в нетрезвом состоянии, он был недоволен тем, что его долго не судят, даже тем, что его освободили из-под стражи до суда, не говоря уже о том, что не считал себя виновным в полном объеме. Значительную часть вины переложил на плечи ребенка, который к моменту суда все еще был нездров, травма осложнилась болезнью, которая требовала длительного лечения. А вся вина мальчика в том и заключается, что ему еще рано оценить виновность суда все еще был нездров, травма осложнилась болезнью, которая требовала длительного лечения. А вся вина мальчика в том и заключается, что ему еще рано оценить виновность суда все еще был нездров, травма осложнилась болезнью, которая требовала длительного лечения. А вся вина мальчика в том и заключается, что ему еще рано оценить виновность суда все еще был нездров, травма осложнилась болезнью, которая требовала длительного лечения.

Все мы работаем в трудных условиях и ежедневно решаем задачи, которые ставит перед нами текущая жизнь. Как правило, трудно бывает найти правильный ответ. Там, где не хватает четкой регламентации, помогает наша человеческая сущность — желание разобраться и поступить правильно. Если не найдено такого решения, какие возникают обиды и недовольство! А ведь автомашина не зря называется источником повышенной опасности. Водитель, управляя транспортным средством, должен помнить о главном — руль автотомашины, трактора, или бульдозера — не просто руль управления, он может оказаться при неожиданных обстоятельствах и рулем управления чьей-то конкретной судьбой.

Не уходят в прошлое несправедливо сломанные судьбы людей, они становятся вечным укором неграмотности, самоуважения, пьянству.. И профессиональная гордость не правдичная одежда, которую можно снять и о которой можно на время забыть. Это постоянная готовность соответствовать требованиям профессионального долга, а следовательно, быть Человеком во всех проявлениях своего «я». Требовательное отношение к себе определяет чувство профессионального долга, того долга, который продолжается уже и в нашем характере, и в нашей жизненной позиции. Высокая профессиональная культура одних и профессиональное чванство других, как правило разводят тех и других на разные полюса, вскрывая и разные жизненные позиции: высокую и чистую в одном, мелкую и гаденькую в другом случае. А вокруг людей, неизбежно с этим связанные, и не порукой, а всей судьбою, самой своей жизнью.

Н. КУЗЬМИНА,
сотрудник районной прокуратуры.

НА ШКОЛЬНЫЕ ТЕМЫ

Будет памятен для всех

Вот и подходит к концу еще один учебный год. Чем же примечателен он был для наших учеников?

За этот год в нашей школе прошло множество торжественных линеек и сборов. Наиболее запомнившимся — Бессарабская радиолинейка, линейка, посвященная памяти героев-антифашистов, сбор ко дню рождения Владимира Ильича Ленина. Наиболее активное участие в них подготовке принял 6 «А» класс. Ако Дню рождения комсомола в каждом классе прошла тематическая политинформация «Мы верная смена твоя, комсомол!». Ребята слушали рассказы первых комсомольцев. Отличился в подготовке и проведении политинформации 7 «В» класс.

Неизгладимое впечатление оставил фестиваль, посвященный знаменательной дате 60-летию со дня образования СССР. Все отряды хорошо к нему подготовились. Были выпущены яркие красочные плакаты и газеты, сшиты национальные костюмы. Программы фестиваля получились интересные, с юмором. Всем понравилось выступление ребят 5 «В» класса. Они рассказали нам об Узбекистане и заняли первое место.

В течение года в классах проводились рейды по смотру учебников и классных уголков. По результатам смотров выпускались мониторы. Хорошо поработали редакции 6 «В» и 7 «А» классов. Их уголки были признаны лучшими.

Встречи с ветеранами, рассказы, стихи, песни о Великой Отечественной войне — так прошли в нашей школе уроки мужества.

23 февраля — День рождения Советской Армии и Военно-Морского флота. Еще задолго до праздника все отряды стали готовиться к смотру строя и песни. Вы-

Кем быть?**Сто дорог — одна твоя**

(обзор литературы для школьников, выбирающих профессию).

Профессиональная ориентация учащихся — важнейшая составная часть учебно-воспитательной работы общеобразовательной школы и библиотек.

Жизнь показывает, что если профессия выбрана правильно, то труд для человека становится источником радости, творческого вдохновения, а поэтому приносит наибольшую пользу обществу.

Наш обзор книг адресован тем, кто сегодня выбирает профессию.

«Село зовет молодых» так называется книга, в которой поднята проблема пополнения современного сельскохозяйственного производства молодыми, грамотными и энергичными кадрами. Авторы книги рассказывают об одном из передовых хозяйств Среднего Урала, где готовят кадровых рабочих, а также специалистов, о том, с какими трудностями они встречаются.

Авторы книги «Я и мир чудесных тканей» адресуют ее вам, школьники. Очень интересно в ней рассказывается о прошлом, настоящем и будущем отделочного производства текстильной промышленности, того самого производства, которое «превращает» только что выработанные суровые ткани в чудесные, радующие глаз материалы. Книгу подготавливало издательство «Легкая индустрия» и вышла она в се-

бирили песню, род войск, маршировали, готовили форму. Отличную подготовку показали все, и все же 7 «А» и 5 «А» классы оказались впереди, стали лучшими из лучших.

Всем запомнился и День здоровья. В этот день проходили соревнования по волейболу, отряды ходили в походы. Все остались довольны. Свои впечатления ребята 6 «В» класса отразили в стенгазете. Они также наградили «медалями» самых сильных и выносливых.

Салфетки, кофточки, воротнички, шапочки с шарфом и другие модели связали рукодельницы — пятиклассницы. Есть здесь и вышивание, и рисунки, и шитье. Этую выставку под названием «Мир твоих увлечений» организовали ребята 5 «Г» класса. Отличными получились работы Тани Хромоножкиной, Димы Гаджимуратова, Наташи Егоровой, Аллы Скорик и других ребят.

Праздником труда стал ленинский коммунистический субботник. Сколько благодарностей было объявлено ребятам! Но самым трудолюбивым оказался 6 «Г» класс. Он выполнил норму трех классов! Все выпустили мониторы по итогам субботника.

В нашей дружине выпускалась общедружинная газета «Бескрайние сердца». Особо понравилась газета, за которую отвечал 7 «Б» класс.

Вот таким интересным, насыщенным разными событиями был этот учебный год. Ни одно событие в стране не осталось не отмеченным. Наши ребята шагают в ногу со временем, успешно сочетая учебу с полезными и нужными занятиями, общественным трудом.

Н. ТИМЕНКОВА,
председатель Совета дружины Таркосалинской средней школы № 1.

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

ПРЕСТУПЛЕНИЕ ПРОТИВ ЧЕЛЮВЕЧЕСТВА